



地球周围的这些白点就是太空垃圾

据中国空间技术研究专家庞之浩介绍,“太空垃圾”主要包括废弃的卫星及探测器、运载火箭末级的碎片和宇航员意外丢失的物品等,地面能探测到的1000公里以内、尺寸10厘米以上的“太空垃圾”约有1.8万个,10厘米以下的这类“垃圾”有10万个之多,它们主要源自美国和俄罗斯。
“太空垃圾”至少会在太空中存留几十年,发生新太空碰撞的概率正以几何级数增长。

美俄卫星相撞后产生密集的“垃圾云”,能在太空待几十年 碎片威胁中国太阳同步轨道卫星

中科院已开始对俄美卫星碎片进行搜索捕获

风云一号气象卫星和资源一号对地观测卫星或受影响

中科院空间科学与应用研究中心研究员、中国空间碎片行动计划顾问都亨表示,俄美两颗卫星碰撞事故发生在距地约790公里处,碰撞后产生的大量碎片大致也会分布在这个高度的壳层上。

都亨说,撞击刚刚发生后产生的碎片呈云状分布,是密集的一团,随时间推移会逐渐散开,目前还不清楚这个碎片云的直径。“这个碎片云会对轨道高度在700公里到900公里范围内的太阳同步轨道卫星产生较大影响。”他说,“这个轨道高度内有许多应用卫星,包括我国的风云一号气象卫星和资源一号等对地观测卫星。”

都亨介绍,描述卫星运行的参数有倾角、速度、近地点和远地点等,目前可以用这些参数来描述俄美卫星碎片云的运行姿态。他说:“如果目前在用卫星与碎片云在同一轨道高度,而且倾角相同的话,发生碰撞的概率就很小。如果倾角不同的话,它们的轨道面就会相交,即使速度一样的话也会发生碰撞。”

都亨说,俄美卫星相撞事件发生后,空间中心立即对所有在这一轨道高度和相近高度运行的卫星进行监测。他说:“只要碎片云的运行数据一公布,我们在用的应用卫星会不会碰撞都可以计算出。届时可以对具备变轨功能的卫星的运行姿态作出调整。”

这几个太空设施受影响大

国际空间站

在谈到卫星相撞对国际空间站可能造成的威胁时,欧洲航天局自动货运飞船项目负责人让-弗朗索瓦·克莱瓦说,现在航天专家们正在评估这一事件造成的影响,一旦他们认定事件将威胁空间站的正常运转,就会下令空间站调整轨道,以躲避飞来的碎片。克莱瓦介绍说,空间站

可调整轨道躲避碎片

以前也常进行类似的变轨操作,或是为了迎接新来的飞船,或是为了躲避太空垃圾的撞击。比如说去年夏天,他所负责的欧洲自动货运飞船就曾经帮助空间站提升轨道。

NASA认为数十块碎片可能会威胁到国际空间站和太空站上的3名宇航员。

哈勃太空望远镜

受到的威胁可能更大

片垃圾的计划。但是存在大量的碎片,它们之间还会彼此撞击,改变轨道或产生新的碎片,这都使得太空中的碎片难以彻底清除。现在人们仍然通过监测、警告和躲避等措施来帮助航天器防范可能的碎片撞击。

克莱瓦对记者说,目前人们已经可以监测到几厘米大小的太空碎片,并且精确计算出它对卫星等航天器的威胁。

前苏联带核卫星

俄罗斯航天专家12日说,俄美卫星相撞产生的碎片可能波及苏联时期携带核反应堆的老化卫星,从而可能导致太空中产生放射性碎片带。

俄塔社12日援引一位不愿透露姓名的航天界专家的话报道说,俄美卫星撞击后产生的碎片向不同方向飞散,这些碎片有可能撞上处于太空飘移状态、高度相近的苏联时期的卫星。他介绍说,这些卫星属于退役老化的海洋监视卫星,上面装有核反应堆,如果碎片与这些

碎片撞上可能形成放射性带

卫星相撞,有可能在太空中形成放射性碎片带。该专家说,核反应堆用于卫星的目的主要是提供性能可靠、使用寿命长、成本相对低的能源。

此外,该专家还说,俄美卫星相撞后产生的碎片还有可能与俄罗斯“箭”系列其他卫星相撞,从而形成新的太空碎片。撞击事件中的俄罗斯卫星属于俄罗斯应用机械科研生产联合企业研制的“箭-2M”型军用卫星,目前还有同系列的其他卫星处于太空中邻近位置。

专家支招

六法宝对付“太空垃圾”

美俄卫星相撞事故对附近的其他航天器有何影响?通常该如何避免这类相撞?已有的“太空垃圾”该如何处理?就这些问题,新华社记者采访了中国空间技术研究专家庞之浩。

庞之浩指出,目前用于防止“太空垃圾”撞击航天器的方法和相关设计大致有6种:

一、用光学望远镜观测高太空轨道,用雷达探测低轨道,对各种“太空垃圾”进行监测和预警,当“太空垃圾”很可能与国际空间站、卫星等航天器相撞时,可使航天器通过改变运行轨道躲避。

二、确保废弃的航天器具有一定的变轨能力,将位于高轨道的废弃航天器“调遣”到更高的无用轨道,使其无法威胁其他“同伴”。

三、通过无线电遥控信号使位于低轨的废弃航天器逐渐转移到更低的轨道,并最终坠落到预定海域。

四、加厚航天器的外壳,增强其抗撞能力,但这会增加航天器的负担和制造成本。

五、专家正在设计用可降解的新材料制作航天器,这样它们在完成使命后的一段时间内能在太空中自行化为乌有。

六、研究人员还在设计发挥“太空清洁车”作用的航天器,收集并带回“太空垃圾”。

或者研制激光装置,将“太空垃圾”烧成灰烬。欧洲航天局自动货运飞船项目负责人让-弗朗索瓦·克莱瓦在接受记者专访时说,卫星相撞的具体原因还需要分析相关数据才能知道。他认为,此类事件发生的概率非常低,但也并非全无可可能。一般来说,很难继续控制报废卫星,因此卫星运营方通常会承诺不让卫星“完全失控”,并在其使命结束前下达指令,将卫星移至较安全的“停靠轨道”,这样就可以最大限度地降低废弃卫星的潜在危险。 本版文图均据新华社

紫金山天文台开始搜捕碎片

中国科学院紫金山天文台研究员赵长印12日说,此次卫星碰撞发生在俄罗斯的西伯利亚上空,不在国内现有观测站的观测空域,因此国内观测网未监测到碰撞时刻的情况,但中科院紫金山天文台负责的中科院观测网已开始实施对这次碰撞产生的碎片搜索捕获,并将密切关注这些碎片对我国在用卫星的影响。

伊人

全国婚介诚信服务优秀单位 民政局婚姻管理委员会会员单位

62030989

65834999

诚信正规 先挑选 后交费

本机构位于省会行政区,汇集了行政事业单位白领精英等优秀会员,多年来无任何虚假投诉,连年被评为诚信示范单位,是您通往婚姻殿堂的最佳桥梁。

个人征婚

我出生于干部家庭,年事已高的老父亲希望在有生之年看到自己的小女儿有个温暖的家。郑州市人,三十六岁,离异,身高1.60,气质佳,素质好,贤惠体贴,善良重情,愿与有责任心、有素质、有实力、品质好、责任心强,年龄在四十六岁左右的诚实有志之士结为伴侣。愿用自己真诚的心去对待他及他的亲人。13007528996 非诚勿扰

良缘婚介诚聘红娘10名

要求:本市户口品质优秀 65058849

热心肖大妈 65239918

女 38 短婚未育 自营绿化工程

婚介·婚庆

报刊网互动 效果极佳
刊登时间:每周一至周六

◎广告热线:金成国贸 63399000
晚报大厦 67655128
◎监督热线:63330302

敬告:未确定婚姻关系之前,请不要同居、发生经济往来,否则一切后果自负。